

記取車諾比核災教訓

不要成為台灣人民的殺手

台灣環境保護聯盟2013.4.25

前蘇聯烏克蘭車諾比核電災變(1986.4.26)迄今已屆27年。這起因為人為操作疏失，所發生的核電機組爆炸事故，導致人類科技史上最重大的浩劫，讓世界各國人民認知到核電的危險和禍害，並促使各國政府改變核電政策。

這個事故所排放的輻射塵污染了烏克蘭、白俄羅斯、俄羅斯和歐洲的大片土地，其中16萬平方公里(約為台灣面積的4倍)的土地遭受嚴重的污染，受到影響的人數約900多萬人，其中40多萬人被迫永遠離開家園。災變以來，清理工人和人民，特別是兒童，死亡和罹病的人數不斷攀升;善後的花費龐大，成為受害國家沉重的財務負擔。爆炸的核電機組無法拆除，高強度的輻射物質無法移出，只能以圍阻體(石棺)予以隔離，但在高強度的輻射和高熱影響之下，圍阻體隨時有破裂、爆炸的可能。因此，車諾比災變發生至今，雖已27年，但災難還未過去，人民仍在受苦，爆炸的機組也仍然威脅著周遭國家的人民。

20多年來，台灣人民要求政府記取車諾比核災變的教訓，停止核能發電;遺憾的是，政府反而違背民意和世界潮流，執意興建核四。2011年3月11日日本福島核電廠又再發生了重大核災，世界及台灣的反核民意更為高漲，但台灣政府仍堅持核四要續建並運轉。

在強大的反核民意壓力下，目前政府竟然企圖利用公投法的缺失，由立法院中國國民黨黨團提案，將「核四停建」交付公投，用難以跨越的高投票率的門檻來否決「停建」而為「續建」背書。

4月26日，車諾比核災27周年的日子，立法院院會將要審議國民黨黨團核四停建公投的提案。我們呼籲，作為最高民意機關的立法院的各位委員，應該記取車諾比核災的教訓，真實反映反核的民意，通過核四停建決議，否決為核四續建背書的公投提案，切莫辜負人民的託付，成為台灣人民和後代子孫的殺手。

「對台電用過核子性燃料最終處置場址地質調查」聲明

2013/5/13報載，台電在金門、花蓮、屏東、澎湖等地進行高放射強度的用過核子燃料之最終處置場的地質調查，引起各地民眾反彈。

我們長期以來即指出，台灣位於環太平洋地震帶上，地質脆弱不穩定，沒有發展核電以及貯存核廢料的自然條件。除了核電廠運轉會帶來何能災變的危險外，高毒性的核廢料在長達三百年(低階核廢料)及數十萬年(高階核廢料)的貯存期間也將對後代子孫帶來輻射外洩及核能災變的威脅。立即停建核四，並早日停止現有核電廠的運轉，才能減少核廢料的產生，這才是對子孫負責的作法。

我們歡迎金門、花蓮、屏東、澎湖等地居民踴躍參加5月19日終結核電大遊行，表達我們反核的心聲，促使政府早日終結核電。

台灣環境保護聯盟 2013.5.13

2013全國NGOs環境會議(第十屆)大會宣言

2013年4月21日

全國NGOs環境會議始於2004年，而今年在地球日的前夕邁入第十屆。

我們在此感謝這十年來所有參與的NGO團體和人士，特別是歷屆會議的主辦團體，包括台灣環境保護聯盟、主婦聯盟環境保護基金會、台灣生態學會、荒野保護協會等。由於大家熱心的參與，使得全國NGOs環境會議成為環保界的年度盛事。

經由此會議的互相交流，並針對各項環保議題進行論辯、凝聚共識提出對策和行動方案。十年來，這個會議對台灣環保運動的推展發揮了顯著的功能。

今年的會議討論議題有「核能與能源」、「永續國土」、「事業廢棄物何去何從?」、「全球化與食物安全」以及「生態與動物保護」。這些議題都是當前台灣所面臨且亟待解決的問題，除攸關台灣環境與生態的保護、人民健康與安全的保障外，特別是核能與能源的議題。

在反核民意高漲的此時此刻，政府仍執意興建核四並企圖用不合理的公民投票法舉辦核四停建公投，扭曲民意來合法化核四工程的續建。因此，我們正面臨著核四公投的嚴峻挑戰，並處在台灣環境保護的重要關鍵時刻。我們若能克服此項挑戰，台灣將能早日擺脫核電夢魘，邁向非核家園。

在這攸關台灣人民和土地之保護的關鍵時刻，我們呼籲：全國人民團結起來，群策群力、捍衛家園。我們所有會議參與者將持續努力，為留給子孫一個安全、健康、美麗與永續的家園而奮鬥！

活動照片記錄



2013/5/14
前副總統呂秀蓮呼籲大家參與519終結核電大遊行



2013/5/13 前民進黨蔡英文主席,呼籲大家一起來參加「519終結核電大遊行」



2013/5/13 台灣團結聯盟主席黃昆輝呼籲大家519站出來參加終結核電大遊行



2013/5/13 前行政院長游錫堃呼籲:519終結核電大遊行,大家一起來!!



2013/5/10 『台灣是我們的母親 愛台灣廢核電』
記者會



2013/5/9 邀請新北市議會民進黨團參加519終結核電大遊行



2013/5/9前行政院院長謝長廷呼籲519終結核電大遊行大家站出來



2013/5/8 反核就是反貪腐記者會-柯文哲醫師呼籲大家踴躍參加519終結核電大遊行



2013/5/8 邀請台北市議員參加519終結核電大遊行



2013/5/3 邀請參加519反核行動-終結核電大遊行記者會

捐款徵信 2013年3月16日~3月31日

- 捐款收入：\$200黃漢爭 \$500廖金英、林暉凱 \$1,000無名氏、王淑芬 \$2,000林建忠、郭惠二、劉深 \$3,000關杏芬
- 會務收入：\$500紫藤圖書社
- 義賣收入：\$400書籍 · 專案收入-反核專案：\$420募款箱 \$10,470義賣收入